

开展森林可持续经营 平衡保护与经营利用

■ 中国绿色时报记者 张萌

内蒙古

中秋国庆假期文旅活动精彩纷呈

内蒙古日报 9月27日讯(记者 冯雪玉)中秋、国庆两大节日即将来临,全区文旅系统推出多项活动提升节日期间文旅产品供给质量,满足人民群众对美好生活的向往,推动假日文旅市场持续火热。

内蒙古艺术剧院假期期间将推出一批文化内涵丰富、艺术水平精湛的演艺精品。9月28日,“迎中秋·庆国庆”室内音乐会率先奏响,内蒙古艺术剧院交响乐团的演奏家们将为观众奉献一场以打击乐、弦乐等为演奏形式的音乐会,带领人们在熟悉的曲目中,聆听岁月,感悟生活;杂技剧《我们的美好生活》将于10月1日至10月6日,在内蒙古艺术剧院音乐厅精彩上演;10月10日,交响组曲《绿色长城》将奏响内蒙古。

为满足秋季特别是中秋、国庆假期的群众出游需求,吸引更多区外来内蒙古旅游并鼓励“内蒙古人游内蒙古”,自治区和盟市以及旅游景区均制定出台了相关优惠政策。

针对旅行社企业,内蒙古文旅部门继续推出“旅游专列、包机和招徕游客”奖励政策。自9月15日至10月31日,不论区内、区外过夜游客,经旅行社企业组织在内蒙古旅游的,均可享受专项奖励政策,过夜旅游团队最高可获50元/人次的补贴,旅游包车、专列分别可获得最高10万元和4万元奖励。

不少盟市和相关景区推出了优惠门票、消费券等政策,吸引游客。呼和浩特市奥威马文化生态旅游区国庆假期白天可免费入园,马鞍山滑雪场滑雪项目面向16周岁以下青少年免费开放,蒙和泉庄生态旅游区在国庆期间实行全天免费入园;包头市依托“爱上包头”App向市民免费发放14万张惠民旅游景区门票,石拐区推出包头人游石拐年卡,一年内不限次畅游五当召、花舞人间、包头古城、戎王羊绒文化产业园等景区;阿拉善盟在阿拉善英雄会期间,推出“梦想嘉年华一票通”,市场价值3680元/人,政府补贴后售价为398元/人,包含阿拉善盟八大景区、国际音乐节、烟花秀、“汽摩”特技表演、国际综合格斗争霸赛等景区、赛事、活动的门票等费用;乌兰察布市乌兰哈达火山旅游区在中秋国庆假期免费开放,黄花沟、林胡古塞、苏木山、红石崖、红召九龙湾等景区对持有教师资格证、医护证、军官证、退役军人优待证、消防员的游客免费开放;乌海市在9月20日举办沙漠葡萄酒文化旅游节期间,联合中国银联内蒙古分公司线上发放20万元沙漠葡萄酒文旅消费券;二连浩特市恐龙博物馆“恐龙探索谷”游乐区在中秋国庆假期免费开放3天。

其他盟市及相关景区也将在节前陆续推出惠民举措,详细内容可登录内蒙古有关盟市人民政府、各级文化旅游行政管理部门和旅游景区的官方网站进行查询。



9月27日,中国队选手徐嘉余、覃海洋、张雨霏、杨浚瑄(从左至右)在颁奖仪式后合影。中国队以3分37秒73的成绩获得该项比赛的冠军,并打破亚洲纪录。当日,杭州亚运会游泳项目男女混合4x100米混合泳接力比赛在浙江杭州奥体中心游泳馆进行。新华社记者 杜宇 摄

关注·杭州亚运会

中国选手包揽国际象棋男女个人冠军

新华社9月27日电(记者 刘扬涛)27日,杭州亚运会国际象棋项目结束了男子和女子个人赛的争夺,中国选手韦奕、朱锦尔包揽两枚金牌。国际象棋个人赛9轮进行,每轮胜者积1分,战平双方各积0.5分,以最后的总分决定冠亚军。九轮战罢,韦奕以7胜1平1负积7.5分的成绩排名男子第一,“00后”棋手朱锦尔则以6胜2平1负积7分占据女子榜首。

“之前第五轮我输掉了一盘非常关键的对冲之战,后来我极力调整自己的心态,希望不要被失利所影响。后面的几场比赛都很关键,好在我发挥不错。今天的第八轮我刚开始时处于劣势,但后来对手屡屡犯错,最终被我翻盘。”韦奕赛后说,“对手都很强,每一盘比赛感觉都很难。能够夺冠对我来说是很大的鼓舞,鼓舞我向更好的成绩发起冲击。”

朱锦尔在前8轮未尝败绩的情况下最后一轮意外输棋,幸运的是排在她之后的乌兹别克选手同样输掉了比赛,朱锦尔惊险夺金。她赛后表示,“最后一盘我发挥不好,有一点遗憾,但是最后比较幸运,最终结果不错,总体而言我对自己在个人赛的表现还是比较满意的。”

乌兹别克选手诺季尔别克·阿卜杜萨托罗夫和贾沃希·辛达罗夫分获男子个人赛亚军和季军,乌兹别克选手乌米达·奥莫诺娃、中国选手侯逸凡分别摘得女子个人赛银牌和铜牌。

内蒙古:“夏季行动”破获盗窃案件1700多起

新华网9月27日讯(杨腾格)内蒙古自治区公安厅消息,自今年6月25日公安部部署全国公安机关开展“夏季治安打击整治行动”以来,内蒙古警方重拳打击盗抢骗、黄赌毒、枪爆刀、食药环、黑恶痞等违法犯罪和各类季节性违法犯罪,破获盗窃案件1700多起,抓获犯罪嫌疑人1150多人。

内蒙古自治区公安厅“夏季行动”办公室主任、治安总队队长杨义介绍,“夏季行动”以来,内蒙古警方快侦快破严重暴力和夏季高发违法犯罪,命案、“两抢”等大要案件

破案率达到100%,并破获现案29起,积案31起,隐案2起。打击查处涉黄赌案件8000余起,查处涉案人员近2.4万人。破获电信网络诈骗案件2100余起,抓获涉案人员1.7万余名,发起集群战役14次。破获环食药类刑事案件730多起,抓获犯罪嫌疑人近1100名。侦破毒品刑事案件150余起,抓获犯罪嫌疑人200余人,缴获各类毒品250余公斤。推进10起涉黑涉恶案件快侦快诉,抓获1名境外目标逃犯。

生长发育阶段,可持续原则是核心。”沈国航说。提质增效,充分挖掘现有林地潜力

得益于我国多年来实施的天然林保护、退耕还林、三北防护林、京津风沙源治理、草原生态修复治理、石漠化综合治理、湿地保护修复、森林质量提升等重大生态和森林保育工程,全国森林资源增长明显。

数据显示,我国森林面积从1998年的24亿亩增至2021年的34.65亿亩,森林覆盖率由1998年的16.55%增至2021年的24.02%,森林蓄积量由1998年的112.7亿立方米增至2021年的194.93亿立方米。

“我国已成为全世界森林资源增长最快、最多的国家,近10年全球森林面积增量的四分之一来自中国。”中国林业科学研究院首席科学家张会儒说。

张会儒认为,当前,我国林草事业发展正处于提质量、上水平的关键时期,但不容忽视的是,我国森林覆盖率只有世界平均水平的77.5%,人均森林面积不足世界人均水平的三分之一,森林资源总量不足,扩绿空间有限仍是基本国情。

全国森林覆盖率预计于2035年达到26%的峰值,造林增加面积将达“天花板”,但森林质量明显有“短板”。从森林质量来看,我国森林每公顷蓄积量约为世界平均水平的70%,森林每公顷生物量仅为世界平均水平的70%。目前,我国现有可造林地质量好的仅占13%、质量差的占52%,且60%的可造林地分布在内蒙古和西北等地区的困难立地上,森林恢复难度越来越大。

“开展森林可持续经营要实现两大转变,一是从‘扩绿’向‘提质’转变,扩绿要继续,提质是重点;二是由‘绿起来’向‘长起来’迈进,由浅绿走向深绿。其中,森林抚育和退化林分修复是当前的两大任务。”张会儒认为,挖掘现有林地的潜力,通过森林可持续经营提高森林生长量,将成为扩大森林资源总量的主要途径。

当前,我国已有不少林场在尝试使用欧洲的近自然经营模式,以目标树为主的抚育管理模式,改良的传统森林抚育经营模式等,挖掘现有林地潜力。

沈国航认为,要鼓励试验,认真实践,各地不必拘泥于某种特定模式。只要能在保护森林正常功能的前提下,真正提高森林质量和生产力,都可用。特别是在近年来劳动力资源供给愈发紧张的趋势下,要多试行一些简捷应用、便于机械化的作业方式。

注重平衡,科学开展森林可持续经营

专家认为,要牢牢抓住提质增效这个“牛鼻子”,及时将大规模国土绿化重点从注重增加森林面积转向面积和质量并重,并将工作重心向提高

森林质量倾斜。

《全国森林可持续经营试点实施方案(2023—2025年)》正是在此理念下应运而生。

2023年,国家林草局共安排试点单位368个,其中,国有林场279个,国有林区51个林业局、集体林适度规模经营主体38个,共涉及28个省(市、区)和6个森工集团。福建、江西、黑龙江、吉林、河北等省试点单位较多,规模较大。

2023年度试点任务规模拟定271.23万亩,其中,中幼龄林抚育253万亩、低质低效林改造18.23万亩。

在黑龙江伊春林区,沈国航查看58年生的红松人工林抚育间伐场景。当地通过加强森林资源管护,加强林木种苗培育等方式,科技助力兴林护绿,还因地制宜发展林下经济创新路。沈国航称之为开展森林可持续经营的积极动向。

各地试点单位开展森林可持续经营积极性很高,措施方法到位,如云南建立森林经营方案年度落实机制、新疆探索建立森林可持续经营投入和抚育材销售“收支两条线”管理机制、湖南推进森林可持续经营管理信息化等。

张会儒认为,要做到科学开展森林可持续经营,必须把握其中的关键点。

首先要处理好经营和保护的关系,保护是经营的保障。保护是为了森林不被破坏、不退化,经营培育是通过科学的培育措施,促进资源增长,从而缩短培育周期。

分类经营、精准施策也很关键。要精确定林分对象,根据立地条件、林分的适应性、生长发育阶段和功能目标,科学确定经营策略。

“不同森林生态系统具有不同的结构和功能,不同林种有不同的培育目标和功能,不同森林处于不同生长发育阶段,都要科学经营,但各地区不必强行看齐。”沈国航提出类似观点。

此外,要有正确的理论指导和科学经营技术支持,并发挥专家的作用,为森林可持续经营提供强有力的科技支撑。

为解决技术支撑不足、人员力量不够的问题,国家林草局在原“国家林业和草原局森林经营工作专家组”基础上,充实专家队伍,形成了由5位院士领衔、102位专家组成的全国森林可持续经营专家队伍,组建全国森林可持续经营专家委员会,并制定《全国森林可持续经营试点工作专家衔接机制(试行)》,标志着试点工作专家支撑机制正式启动,未来将着力提高森林可持续经营试点的科技含量和工作成效,助力全国的森林可持续经营工作科学开展。



9月27日,市民游客在天安门广场参观“祝福祖国”巨型花篮。中秋及国庆节假期临近,北京天安门广场上的“祝福祖国”巨型花篮吸引着众多市民游客参观游览。新华社记者 鞠焕宗 摄

哥斯达黎加因移民危机进入紧急状态

新华社9月27日电(记者 范小林)哥斯达黎加27日因移民危机进入紧急状态。哥斯达黎加总统查韦斯26日在新闻发布会上说,入境移民人数激增导致哥斯达黎加不堪重负,他已责令哥国家紧急委员会宣布该国将进入紧急状态。紧急状态法于27日生效。

哥国家紧急委员会主席皮卡多27日说,紧急状态法生效后,国家紧急委员会和其他政府机构可依法增加额外的资金,增强警力并提高移民收容所运营能力,以更好地管理涌入的移民。哥斯达黎加政府的统计

数据显示,今年以来,进入该国的移民人数激增,累计达38.6万人。仅9月起不到一个月内,就有超过6万名移民从哥斯达黎加与巴拿马交界的边境城镇帕索卡诺斯入境,而该城本地居民人口不足2万。哥当局8月底曾宣布帕索卡诺斯地区因移民人数激增进入紧急状态。

据报道,近年来大量非法移民试图通过美国和墨西哥边境进入美国,哥斯达黎加、巴拿马是这些移民的主要过境国。查韦斯8月底曾表示,拉美地区的移民危机日趋严峻,这不是单个国家可以解决的问题,需要多个国家协调努力。

被乌方传死讯 俄黑海舰队司令露面接受电视采访

新华社9月27日电(记者 陈汀)据俄罗斯红星电视台27日播出的画面,此前被乌克兰方面传死讯的俄黑海舰队司令维克托·索科洛夫在接受该电视台等媒体采访时表示,黑海舰队正自信、顺利地完成任务。

据乌克兰国家通讯社25日报道,乌特种部队当天发布消息说,乌军日前对俄黑海舰队总部发动的导弹袭击造成包括黑海舰队司令索科洛夫在内的34名俄军官死亡,另有105人受伤,黑海舰队总部大楼严重受损。

俄国防部22日说,乌方当天对塞瓦斯托波尔发动导弹袭击,导致黑海舰队总部建筑受损,一名军人失踪。据俄国防部官方网站26日消息,俄国防部当天召开扩大会议。其发布的会议录像显示,索科洛夫通过视频方式出席会议。俄总统新闻秘书佩斯科夫26日在回答记者关于俄黑海舰队司令死讯传闻时曾表示无可奉告,因为没有收到来自俄国防部任何相关消息。俄外交部发言人扎哈罗娃27日在记者会上表示,乌方22日对塞瓦斯托波尔的袭击是在美国和英国情报部门密切协作下实施的。此次袭击是毫无疑问的事先计划好的,使用了西方情报手段、北约卫星设备和侦察机,是英美情报部门策划发起并密切协调实施的。

